
 

 

  

 

 

 

 

 

 

Tak for spørgsmålet om indsatsen over for 

mænd i krise og den ansøgningspulje, som 

vi i satspuljekredsen blev enige om at afsæt-

te midler til i forbindelse med satspuljeafta-

len for 2015.  

 

Vi havde allerede i onsdags i Folketingssa-

len lejlighed til at drøfte indsatser for mænd 

i krise, herunder også mandekrisecentrene.  

 

Jeg vil gerne indledningsvis gentage, at jeg 

ligesom spørgerne er meget optaget af ind-

satser for mænd i krise. En krise kan være 

forårsaget af flere forskellige problemstil-

linger, fx samlivsbrud, at miste jobbet eller 

at være udsat for vold af sin partner.  
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Og der eksisterer allerede forskellige ind-

satser målrettet mænd i krise og mænd ud-

sat for partnervold, ligesom vi har besluttet 

at igangsætte en række nye initiativer over 

for målgruppen. Jeg vil kort nævne en række 

af dem. 

 

Mænd i krise og mænd udsat for partner-

vold er omfattet af de rådgivningsforpligtel-

ser, som kommunerne har efter servicelo-

vens regler. Dertil kommer, at serviceloven 

giver mænd med sociale problemer, der af 

forskellige grunde, ikke kan opholde sig i 

eget hjem, mulighed for at tage ophold på 

et § 110-tilbud, hvor de kan modtage tilbud 

om aktiverende støtte, omsorg og efterføl-

gende hjælp.  

 

I 2014 afsatte regeringen sammen med 

Venstre og Det konservative Folkeparti mid-

ler til Den nationale handlingsplan mod vold 

i familien og i nære relationer. Som en del af 

implementeringen af handlingsplanen 

igangsætter vi et pilotforsøg med botilbud 
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til voldsudsatte mænd. Nogle af botilbudde-

ne skal også kunne rumme beboernes børn 

og forsøget skal være med til, at vi sporer 

os ind på, hvordan mændenes behov bedst 

kan imødekommes. 

 

Handlingsplanen giver også voldsramte 

mænd mulighed for at benytte Landsorgani-

sationen af Kvindekrisecentres juridiske 

rådgivning og den nationale hotline, som 

siden nytår også har hjulpet mænd.  

 

Og så afsatte vi jo godt 19 mio. kr. i forbin-

delse med satspuljeaftalen for 2015 til en 

ansøgningspulje om forsøg med ambulant 

rådgivning og sociale indsatser til både 

voldsudsatte mænd, kvinder og voldsudøve-

re.  

 

Det er også i forbindelse med forhandlin-

gerne om satspuljen for 2015, at vi blev 

enige om at prioritere indsatser målrettet 

mænd i krise med en ansøgningspulje på 10 

mio. kr., som i perioden 2015 til 2018 skal 
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støtte rådgivnings- og samværsaktiviteter 

mv. for mænd i krise.  

 

Det er denne ansøgningspulje, som sam-

rådsspørgsmålet egentlig vedrører, så jeg vil 

lige bruge lidt af min taletid på puljen. 

Når vi i satspuljekredsen afsætter midler til 

en ansøgningspulje, betyder det konkret, at 

udbetaling af midlerne forudsætter, at pul-

jen er offentliggjort, og at alle interesserede 

ansøgere har haft lejlighed til at udarbejde 

og fremsende en ansøgning om støtte. Her-

efter behandler ministeriet ansøgningerne 

og indstiller de bedst egnede projekter til 

støtte efter de kriterier, som er fastlagt for 

puljen.  

 

Tidsplanen for offentliggørelse af puljen til 

rådgivnings- og samværsaktiviteter for 

mænd i krise og fordeling af midlerne frem-

går af satspuljeaftalen for 2015, og jeg kan 

oplyse, at vi holder den tidsplan. 
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Med ansøgningspuljen sikrer vi, at alle de 

frivillige og private organisationer, der øn-

sker at ansøge om midler til indsatser over 

for mænd i krise, også har samme mulighe-

der for at komme i betragtning til støtte. 

Det er en fair, åben og gennemsigtig pro-

ces, som jeg naturligvis vil holde fast i.  

 

Når vi i satspuljekredsen vælger at prioritere 

10 mio. kr. til indsatser målrettet mænd i 

krise, er det selvfølgelig et udtryk for en 

fælles anerkendelse af vigtigheden af den 

indsats, som mandekrisecentrene yder over 

for mænd i krise.  

 

Socialstyrelsen foretog sidste år en evalue-

ring af mandecentrenes indsatser. Evalue-

ringen viser blandt andet, at de brugere, der 

deltog i evalueringen, vurderede, at de har 

fået det bedre som følge af den hjælp, de 

har modtaget i centrene. 
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Evalueringen viser imidlertid også, at alle 

centre har et større arbejde foran sig, før vi 

reelt kan konstatere, om indsatserne har 

den ønskede effekt for brugerne.  

  

Derfor indgår det også som en del af vores 

aftale om ansøgningspuljen, at ministeriet i 

behandlingen af de indkomne ansøgninger 

lægger vægt på, at målgruppens problemer 

samt de anvendte metoder i indsatsen er 

godt beskrevet, og at det klart fremgår, 

hvilke resultater brugerne forventes at opnå 

som følge af indsatsen.  

 

Med ansøgningspuljen synes jeg, at vi, gen-

nem at stille de rigtige krav til ansøgerne, 

sikrer en fortsat udvikling mod stadig bedre 

tilbud til mænd i krise.  

 

Gennem de sidste 9 år har de eksisterende 

mandekrisecentre i forskelligt omfang mod-

taget i alt omkring 60 mio. kr. fra ministeri-

ets puljer, primært satspuljen.  
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En central forudsætning for store dele af 

den støtte har været, at centrene selv tog 

ansvar for forankring af indsatserne uden 

for satspuljeregi. 

 

Og jeg vil gerne understrege, at det er og 

bliver mandekrisecentrenes eget ansvar at 

sørge for, at deres indsatser er finansieret. 

Det ansvar hverken kan eller vil jeg påtage 

mig. 

 

Det ansvar jeg til gengæld gerne påtager 

mig er ansvaret for, sammen med jer, at be-

slutte, hvilke målgrupper og formål vi skal 

prioritere fx i satspuljeregi.  

 

Afslutningsvis vil jeg gerne bemærke, at vi 

skal have fokus på, hvordan vi bedst hjæl-

per og støtter mænd i krise og mænd udsat 

for partnervold. At vi netop har prioriteret 

målgruppen, synes jeg fremgår af de mange 

initiativer, der faktisk er igangsat.  
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Vi orienterer løbende satspuljeordførerkred-

sen om udmøntning af den aktuelle aftale. 

Det vil ministeriet selvsagt også gøre i for-

hold til udmøntningen af ansøgningspuljen 

og så kan vi jo vælge at tage en fornyet 

drøftelse af finansiering af indsatser for 

mænd i krise i forbindelse med de kom-

mende satspuljeforhandlinger.  

 

Til udvalgets orientering kan jeg afslut-

ningsvis oplyse, at ansøgningspuljen til råd-

givnings- og samværstilbud til mænd i krise 

netop er blevet udmeldt på ministeriets pul-

jeportal. Fristen for ansøgning om støtte er 

den 20. marts 2015. 

 

  


